

# 全市首台“负压防疫重症型救护车”在我院投入使用



本报讯 近日,我院120急救中心又新增两辆救护车,其中一辆为负压防疫重症型救护车。目前,急救医务人员已完成该设备使用方法的培训,正式投放使用。该型救护车是枣庄地区目前唯一投放使用的设备,弥补了枣庄地区120急救中心负压型救护车的不足,极大地提高了120急救中心在应对传染性

疾病爆发时的转运能力。该型救护车最大的特点是负压,所谓负压,就是利用技术手段,使车内气压低于外界大气压,所以空气在自由流动时只能有车外流向车内,而且负压还能将车内的空气进行无害化处理后排出,避免更

多的人感染,在救治和转运传染病等特殊疾病时可以最大限度地减少医务人员交叉感染的机率。车上还配备了呼吸机、除颤仪、心电监护仪等全套抢救设备,主要用于危重病人和传染病等特殊疾病的抢救,确保在转运过程中防止病毒扩散。

刘新彦 王芳

# 患者30余年病情好转：感谢脊柱外科医护人员精心治疗

本报讯 近日,我院脊柱外科上演了温馨的一幕:“我母亲目前身体能够恢复,多亏了医生和护士的精心照顾。”患者杜耿华的女儿真诚的说,手里还拿着一面“医德高尚,妙手回春”的锦旗来感谢全体医护人员。原来,61岁的杜耿华老人因“腰及双下肢疼痛30余年,加重4天”就诊我院脊柱外科,于7月初行“腰椎后路减压复位植骨融合内固定”手术治疗。在脊柱外科医护人员的精心治疗下病情好转,已于日前康复出院。为感谢宋将副主任及其工作团队的真情关怀和精心治疗,杜耿华老人及家属特定制“医德高尚、妙手回春”锦旗一面赠与脊柱外科。其实,给予患者真情关怀和精心治疗是身为医者的责任,看着一位位患者康复出院,是我们最大的满足,如此和谐的医患关系让我们的心更加温暖。在此,我们也祝老人福寿安康,阖家幸福!



# 消化内科开展炎症性肠病(IBD)患者教育活动

本报讯 近日,消化内科成功举办第一次炎症性肠病 (IBD)患者教育活动。曾在曾在消化科就诊治疗的炎症性肠病患者及家属20余人以及我科部分医师参加了活动。消化内科主任李曙晖副主任医师主持本次活动。

首先,柴同海主任医师讲解了IBD患者的意义和重要性;其后,山东省立医院消化内科杨崇美教授用简明易懂的PPD,向病友们介绍了炎症性肠等发病机制,临床特点,诊断要点,合理治疗等内容,并着重介绍了合理的日常饮食,包括荤菜、蔬菜、水果、零食、日常饮食的禁忌等各方面知识。最后,刘春安主任

医师讲解了患者教育活动今后如何开展实施,医生与患者怎样更好地交流。讲座之后各位专家在现场患者及家属开展咨询交流,主要针对病友们在服药、饮食上存在的疑点和误区,进行解释说明,并鼓励大家建立良好的生活与饮食习惯。

### 链接：

炎症性肠病 (inflammatory bowel disease), 简称IBD,是一种病因不明的慢性肠道炎症性疾病,主要包括溃疡性结肠炎(UC)和克罗恩病(CD)。其病因

可能包括环境、感染、免疫和遗传等因素,携带某些特殊基因的人群可能更易患炎症性肠病。溃疡性结肠炎的临床症状主要表现为腹泻、腹痛和黏液脓血便,克罗恩病主要表现为腹痛、腹泻、瘻管、肛门周围病变等。炎症性肠病在西方国家相当常见,随着国内生活水平的提高,炎症性肠病在我国近年报道的病例也明显增多,炎症性肠病已成为我国消化系统常见病和慢性腹泻的主要原因,它对患者的影响是全方位的,不仅仅是病情、经济,也会影响心理,且患者多为青壮年,因此日备受重视。

黄常勇

# 优化影像检查流程 提高患者就医感受

2017全国医院擂台赛主题—人气案例TOP10	
天津市第一人民医	优化流程安全改善患者就医体验
苏州大学附属第一医院	优化服务流程,打造舒适便捷急诊环境
十堰市太和医院	二管齐下精准施治 全面改善门急诊患者就医体验
江西省肿瘤医院	智慧医院检查环境 打造优质服务品牌
济宁医学院附属医院济宁院区	打破传统服务模式,构建一站式产科门诊
临沂市人民医院	全面联动打造产科一体化诊疗
潍坊市人民医院	优化影像检查流程 提高患者就医感受
南昌大学第二附属医院	优化诊区设施布局,提升门诊服务能力
台州恩泽医疗中心(集团)	小小“玻璃窗” 查出大隐患——看检验科如何优化布局
十堰市太和医院	以病人为导向的各科围术期精细化护理模式的构建

本报讯 近日,由国家卫生计生委医政医管局指导、健康界传媒主办的“2017改善医疗服务行动全国医院擂台赛”陆续公布赛果。擂台赛主题—“优化门诊设施布局”的初赛结果,于8月17日正式发布。我院参赛案例“优化影像检查流程,提高患者就医感受”,获得全国医院擂台赛“十大人气案例”称号!

据了解,我院医学影像中心通过加强质量管理和控制,采用了网格化、精细化和分层管理的

张延博

# 母乳喂养 共同坚持 开展“世界母乳喂养周”宣传活动

本报讯 8月1日-7日是第26个“世界母乳喂养周”,今年的主题是:母乳喂养,共同坚持。为了更好地促进母乳喂养,提高人口素质,我院开展了一系列活动。

8月3日,护理部组织产科专家在三角花园举办科普知识宣传和咨询义诊活动。通过科普宣教帮助年轻父母面对哺乳中的难题。随着母乳喂养知识的普及,越来越多的孕产妇希望实现全程母乳喂养。

8月4日,我院孕妇学校举行“母乳喂养健康互动课堂”,希望通过

孙芹

# “感谢眼二科医护人员”



本报讯 “眼二科的医护人员德高技湛,是当之无愧的杏林模范。”近日,枣庄市育才中学的教师公先生将一面写有“德高技湛,杏林模范”的锦旗送到我院眼二科医护人员手中,感谢住院期间医护人员对他的精心治疗和照顾。

两个月前,34岁的教师公先生于学校开展春季运动会时,被“发令枪”喷出的火药崩伤双眼,顿时疼痛、视物不清、异物感,考虑我院眼科在枣庄地区实力较强、技术较高,他决定来我院就诊。门诊医生诊断为“双眼角结膜异物、爆炸伤,

张营春 鲁娜

模式。在较短的时间内取得较好的结果。中心组建了以科主任为组长、包括影像医师、技师和护士在内的绿色通道应急工作小组,与临床科室相对接,力求在最短时间内完成规范化的影像检查,从患者登记、缴费、身份确认、检查前准备、影像检查、报告书写、胶片及报告的打印等各方面实施全程优化,并保证一路通畅。为临床医师抢救病人,甚至挽救患者生命赢得宝贵的时间。

# 内分泌科：精准医学引领创新诊疗

走进我院内分泌科,在走廊的墙上,有许多有关糖尿病知识的宣传资料,那些通俗易懂、图文并茂的医学海报向众多市民传递着糖尿病知识。科室走廊上放置有报刊架,内有糖尿病健康教育资料及报刊,丰富了病人的住院生活。医护人员将温馨提示卡置于病人床头,为病人创造更便捷温馨的空间,还为低血糖病人准备了糖果盒及低血糖救治卡,以备急用。

### 软硬都“硬”,诊疗水平先进

我院内分泌科创建于1997年,目前开放床位110张,拥有2个护理单元;科室拥有医师26人,全日制硕士研究生学历占69%,其中主任医师2人,副主任医师2人,主治医师17人。内分泌科担任着内分泌代谢性疾病的诊断、治疗、教育任务,现在居省内同级医院前列,在滕州市各医院中处于领先地位。

我院内分泌科拥有韩国i-CHROMA Reader免疫荧光分析检测系统1套,美奇实时动态血糖监测仪5台、美国美敦力胰岛素泵30台,医院相关科室拥有ECT、眼底照相机、血管超声仪、骨密度监测仪等。内分泌科开展甲状腺ECT检查、垂体激素、甲状腺激素、皮质醇、醛固酮等内分泌激素检测、骨密度测定等,按照国家诊疗指南开展甲状腺疾病、糖尿病、垂体疾病、肾上腺疾病、代谢综合征、痛风、骨质疏松症等内分泌代谢病规范化诊断与治疗,达到本专业国内水平。

同时,内分泌科结合我院综合学科优势,常规开展糖化血红蛋白、尿微量蛋白与肌酐比值、肾小管功能、胰岛β细胞功能、眼底照相、血管超声及血管造影、四肢肌电图检查,对糖尿病及各种并发症进行早期筛查。例如,早期诊断糖尿病合并大血管病变、冠心病、脑血栓、外周血管病变等;以及糖尿病合并微血管病变,糖尿病肾病、糖尿病视网膜病变、糖尿病神经病变、糖尿病足等。

### 研学不息,创新发展“给力”

发展离不开创新。近年来,我院内分泌科始终将创新作为壮大科室研学的重要引擎,全科室医务人员不断锐意进取、攻坚克难,在学科建设、科研项目、临床技术等方面树立起了我市内分泌医疗创新的标杆。



积极承办学术会议

近3年,科室累计发表SCI论文3篇,主办、承办国家级、省级继续医学教育项目2项,参与全国、多中心IV期药物临床试验2项。

内分泌科采取胰岛素泵联合动态血糖监测控制患者高血糖同时预防低血糖发生;与介入科联合对糖尿病患者进行下肢血管超声检查、CTA和血管造影术,评估糖尿病患者血管病变程度,确定是否需要行血管支架植入术。与眼科联合对于眼底照相有异常的患者进一步行眼底FFA检查,确定是否需要进一步行激光治疗。

随着精准医学的发展,内分泌科拟开展糖尿病药物敏感性基因分析,通过对相关基因的监测,得出患者的基因类型,可以选择比较敏感的降糖药物,达到血糖的控制目标,达到国内领先水平。近年来,随着胰岛素泵、动态血糖监测仪、安诺糖尿病足治疗仪等先进设备的引进和运用,该科的诊疗水平不断得到提高。

### 专家风采



王德忠,主任医师,内分泌科带头人,内分泌二科主任,济宁医学院兼职教授,枣庄市突出贡献的中青年专家;兼任省医学会糖尿病学分会委员、省医学会老年医学分会委员、省中西医结合学会内分泌糖尿病专业委员会秘书长、中国老年医学骨质疏松专业委员会主任委员、枣庄市医学分会内分泌糖尿病专业委员会委员、中国老年医学骨质疏松专业委员会委员、省康复医学治疗学康复专业委员会委员、山东生物医学工程学会干细胞与再生医学专业委员会委员;擅长糖尿病及并发症、甲状腺疾病、垂体肾上腺疾病、脂代谢紊乱、高尿酸血症及痛风等疾病的诊断与治疗。



薛现中,主任医师,内分泌一科副主任,济宁医学院内科兼职教授。兼任中国老年医学学会北方慢性病防治分会常务委员,山东省老年医学学会常务理事,省老年医学学会糖尿病分会副主任委员,省科学养生协会糖尿病分会副会长,省医师学会糖尿病医师分会常委,省预防医学会糖尿病防治分会常委。推广了胰岛素的的治疗技术,擅长糖尿病慢性并发症,像糖尿病膀胱、痛性周围神经病变、糖尿病足等的治疗。



任忠发,副主任医师,济宁医学院兼职副教授。山东省老年医学学会糖尿病分会委员,枣庄市医学会内分泌糖尿病学会委员。发表论文10余篇,参编专著一部,主持的《糖尿病抗动脉硬化研究》获枣庄市科技进步奖二等奖,参与其他科研3项。2007年在山东省立医院进修学习,首先将甲亢突眼、糖尿病下肢血管病变、糖尿病非酮症高渗性昏迷等先进治疗手段应用于临床。



王开芹,副主任医师,医学硕士,济宁医学院兼职副教授。山东省老年医学研究会糖尿病专业委员会委员,枣庄市预防医学会糖尿病防治分会副主任委员,枣庄市中西医结合学会内分泌专业委员会委员。曾于北京协和医院内分泌科进修。从事内分泌专业20年,擅长糖尿病、甲状腺疾病、肾上腺及垂体疾病的诊治。

在家服用药物、如何自行监测血糖等有关问题均能在书本内一一找到答案。”

同时,科室每周举办一次糖尿病病友之家活动,并通过善国善医报、老年大学授课等方式进行糖尿病健康宣教,为糖尿病人或家属提供更多的指导。经过不断的探索、实践,如今,这样一种健康教育路径的服务方式已成为内分泌科的一大特色。

### 凝聚力量,打造高水平团队

多年来,内分泌科不仅是一个高水平团队,也是一个甘于奉献的团队,他们让众多糖尿病患者解除了痛苦,守护了健康,深得患者和普通群众的的爱戴,科室收到的感谢信和锦旗不胜枚举。

俗话说“大海航行靠舵手”,在学科带头人王德忠主任的带领下,2016年12月内分泌科被枣庄市卫计委评为“枣庄市重点学科”。王德忠

说,目前糖尿病患者最缺乏的就是糖尿病知识,他们不了解自己的疾病,长期满足于形式上的治疗,而不问治疗效果如何,不检测血糖尿。更

有部分糖尿病患者一味追求根治到处寻“偏方”“秘方”,结果钱花了不少,效果全无或虽有疗效但治不达标,反而导致多脏器的损害。于是,为了使更多的糖尿病患者了解糖尿病知识,享受健康人生,内分泌科除坚持每周免费为糖尿病患者讲解糖尿病知识外,还定期到社区对医护人员进行糖尿病知识培训和社区居民进行糖尿病知识讲课,同时还经常深入到乡下进行义诊和讲课。每年的“11月14日联合国糖尿病日”科室总要开展系列活动推广普及糖尿病防治知识。

“愿得云帆三千尺,屹立潮头续远行。”科室成立至今,20年的艰苦历程,让内分泌科已打下了坚实的基础,相信不久的将来,他们又会续写更加辉煌的新篇章!

徐萌



医学查房



糖尿病日义诊活动